
2025 年度  入学試験問題

社　　会
第 3 回

試験時間は理科とあわせて６０分間です。（１１：１０～１２：１０）

社会と理科両方の教科の問題を時間内に解いてください。

問題は１ページから１４ページまでです。

解答はすべて解答用紙に記入してください。

解答用紙に受験番号、氏名を記入してください。

【注　意】
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　次の［地図］を見て、あとの問いに答えなさい。

［地図］

（サ）

（コ）

（ケ）

（ア）
（オ）

（カ）

（イ）

（ク）

（ウ）

（キ）

（エ）

問１  下記［資料］は、［地図］中の（ア）～（ウ）で示された都市の月別平均気温
と降水量を示したものです。［資料］①～③と都市の組み合わせとして正しいも
のを、次のＡ～Ｆの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

	［資料］
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（国立天文台『理科年表』より作成）

Ａ　①－（ア）　　　　　②－（イ）　　　　　③－（ウ）
Ｂ　①－（ア）　　　　　②－（ウ）　　　　　③－（イ）
Ｃ　①－（イ）　　　　　②－（ア）　　　　　③－（ウ）
Ｄ　①－（イ）　　　　　②－（ウ）　　　　　③－（ア）
Ｅ　①－（ウ）　　　　　②－（ア）　　　　　③－（イ）
Ｆ　①－（ウ）　　　　　②－（イ）　　　　　③－（ア）
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問２  ［地図］中の（エ）で示された海域では、のりの養殖が盛
さか

んにおこなわれてい
ます。この海域を、解答欄

らん

にあわせて漢
ああああ

字で答えなさい。

問３  ［地図］中の（オ）で示された都市について述べた文①～③の内容の正誤の組
み合わせとして正しいものを、次のＡ～Ｈの中からひとつ選んでアルファベット
で答えなさい。

①　明治時代に官営の製鉄所が建設され、主に、近
きん

隣
りん

で採掘した鉄鉱石と、中
国から輸入した石炭をもとに鉄を生産した。

②　早くから工業が発達したことで人口が多く、九州地方で唯
ゆい

一
いつ

の政令指定都
市である。

③　関門海峡に架
か

かる橋と、関門海峡の海底を通るトンネルによって、本州と
結ばれている。

Ａ　①－正　②－正　③－正　　　　　　Ｂ　①－正　②－正　③－誤
Ｃ　①－正　②－誤　③－正　　　　　　Ｄ　①－正　②－誤　③－誤
Ｅ　①－誤　②－正　③－正　　　　　　Ｆ　①－誤　②－正　③－誤
Ｇ　①－誤　②－誤　③－正　　　　　　Ｈ　①－誤　②－誤　③－誤

問４  熊本県では、1980年代から「ある製品」の生産が盛
さか

んであり、この製品の関連
企業の工場が多く立地しています。また、2024年には、［地図］中の（カ）で示
された熊本県菊

きく

陽
よう

町
まち

に、「ある製品」を製造する台湾企業の工場が設立されました。
熊本県において「ある製品」の生産が盛

さか

んとなっている理由を、「ある製品」を
明らかにして、次の語句を用いて、文章で説明しなさい。

〔　不純物　〕

問５  ［地図］中の（キ）で示された都市では、四大公害病のひとつが問題となり、
現在も健康被

ひ

害
がい

に苦しんでいる人がいます。この公害による健康被
ひ

害
がい

について述
べた文として最もふさわしいものを、次のＡ～Ｄの中からひとつ選んでアルファ
ベットで答えなさい。

Ａ　鉱山から流れ出た廃
はい

水
すい

に含
ふく

まれるメチル水銀化合物が、飲み水などを介
かい

し
て人の体に入り込

こ

み、骨がもろくなった。
Ｂ　鉱山から流れ出た廃

はい

水
すい

に含
ふく

まれるカドミウムが、飲み水などを介
かい

して人の
体に入り込

こ

み、骨がもろくなった。
Ｃ　化学工場から流れ出たメチル水銀化合物が魚や貝の体内に蓄

ちく

積
せき

され、それ
を食べた人に手足のまひなど神経系の障がいがみられた。

Ｄ　化学工場から流れ出たカドミウムが魚や貝の体内に蓄
ちく

積
せき

され、それを食べ
た人に手足のまひなど神経系の障がいがみられた。

問６　［地図］中の（ク）で示された平野では、冬の温暖な気候を利用して、ビニー
ルハウスできゅうりやピーマンを育て、他地域で生産量が少ない時期に出

しゅっ

荷
か

して
います。このような栽培方法を、解答欄

らん

にあわせて漢
ああああああああ

字２字で答えなさい。
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問７  ［地図］中の（ケ）～（サ）で示された、いずれかの島について述べた文①～
③と島の組み合わせとして正しいものを、次のＡ～Ｆの中からひとつ選んでアル
ファベットで答えなさい。

①　世界的に希少な固有種（特定の地域にしか生息・生育していない生物）の
生態系が保たれていることが評価され、世界自然遺産に登録された。

②　樹
じゅ

齢
れい

千年を超
こ

えるスギなどからなる原生的な天然林を有していることなど
が評価され、世界自然遺産に登録された。

③　日本の宇宙開発において、中心的な役割を担
にな

っている宇宙センターがあり、
人工衛星の打ち上げがおこなわれている。

Ａ　①－（ケ）　　　　　　　②－（コ）　　　　　　　③－（サ）
Ｂ　①－（ケ）　　　　　　　②－（サ）　　　　　　　③－（コ）
Ｃ　①－（コ）　　　　　　　②－（ケ）　　　　　　　③－（サ）
Ｄ　①－（コ）　　　　　　　②－（サ）　　　　　　　③－（ケ）
Ｅ　①－（サ）　　　　　　　②－（ケ）　　　　　　　③－（コ）
Ｆ　①－（サ）　　　　　　　②－（コ）　　　　　　　③－（ケ）

問８  九州地方は畜産業が盛
さか

んなことで知られています。下記［資料］は、肉用牛・
豚・ブロイラーのいずれかの都道府県別の飼

し

養
よう

頭数・羽
は

数
すう

の上位５都道府県とそ
の割合（2023年）を示したものです。［資料］①～③と家畜の組み合わせとして
正しいものを、次のＡ～Ｄの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

	［資料］

① ② ③
１位 北海道 21 .1% 鹿児島県 22 .1% 鹿児島県 12 .9%
２位 鹿児島県 13 .3% 宮崎県 20 .0% 宮崎県 9.1%
３位 宮崎県 9.7% 岩手県 14 .7% 北海道 8.5%
４位 熊本県 5.2% 青森県 4.9% 群馬県 6.6%
５位 長崎県 3.4% 北海道 3.8% 千葉県 6.6%

　　　　　　　　　　　（矢野恒太記念会『日本のすがた2024』より作成）

Ａ　①－肉用牛　　　　　　②－ブロイラー　　　　③－豚　　　　
Ｂ　①－豚　　　　　　　　②－肉用牛　　　　　　③－ブロイラー
Ｃ　①－豚　　　　　　　　②－ブロイラー　　　　③－肉用牛　　
Ｄ　①－ブロイラー　　　　②－肉用牛　　　　　　③－豚　　　　
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問９  九州地方において製造されている伝統的工芸品について、製造されている県と
伝統的工芸品の組み合わせとして正しいものを、次のＡ～Ｆの中からす

ああああああ
べて選ん

でアルファベットで答えなさい。

Ａ　福岡県－萩焼　　　Ｂ　佐賀県－伊万里焼　　Ｃ　長崎県－博多人形
Ｄ　熊本県－熊野筆　　Ｅ　大分県－会津塗　　　Ｆ　鹿児島県－大島つむぎ

問10 　2011年に九州新幹線が全線開業し、2022年には西九州新幹線が部分開業しまし
た。福岡県・佐賀県・長崎県・熊本県・大分県・宮崎県・鹿児島県において、九
州新幹線または西九州新幹線のい

ああああああああ
ずれも通

ああああああああああああ
っていない県はいくつありますか。数

ああああ
字

で答えなさい。
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　次の各文章は、社会科の授業において、［グループ１］～［グループ５］の班が、
文字と史料について調べた結果をメモとして残したものです。これらを読んで、あと
の問いに答えなさい。

［グループ１］
　原始の時代、現在の日本に相当する地域において使用されていた言語は、独自
の文字を持たなかったと考えられています。弥生時代のころの日本の様子は 
（ア）中国の歴史書にしか記

き

載
さい

されていません。漢字が取り入れられた最初期も、そ
の文字が言語情報を表示しているという認識はなかったかもしれません。
　朝鮮半島との交流などにより、文字としての漢字の用法が伝えられると、意味
を理解したうえで文字を使用するようになっていきました。（イ）古墳から発見さ
れた金属器に刻まれた文字などは、その事例と考えられています。
　その後、国家事業として書物をまとめる事業もおこなわれるようになり、 
（ウ）８世紀に編

へん

纂
さん

された歴史書は、朝廷の主導によって国の成り立ちがまとめら
れたものでした。

［グループ２］
　『御

み

堂
どう

（エ）  記』は藤原道長によって書かれた日記です。彼
かれ

は、成人した
天皇をその後見役として補

ほ

佐
さ

する （エ）  に就任したことはありませんが、後
世の呼

こ

称
しょう

によって、『御
み

堂
どう

（エ）  記』という名
めい

称
しょう

が定着していったようです。
この日記は、日付とともに出来事が記されている貴重な史料です。貴族たちは、
自身が参加した行事などの経験を日記に記録しました。このような記録は、貴族
たちが行事を遂

すい

行
こう

するうえで「先例」として子孫たちに伝えられました。
　この日記は陽

よう

明
めい

文庫に保管されています。陽
よう

明
めい

文庫とは、（オ）近
この

衛
え

文
ふみ

麿
まろ

によっ
て1938年に設立された、歴史資料保存施

し

設
せつ

のことです。近
この

衛
え

文
ふみ

麿
まろ

は日中戦争開戦
時に首相を務めていた人物としても知られています。

［グループ３］
　13世紀に成立した『十

い

六
ざ

夜
よい

日記』は、阿
あ

仏
ぶつ

尼
に

という女性によって記された日記
です。彼

かの

女
じょ

は、実子藤原為
ため

相
すけ

と為
ため

相
すけ

の異母兄為
ため

氏
うじ

との相続争いについて幕府に 訴
うった

えるため、京都から （カ）  へ向かい、その道中の出来事などを日記に記して
います。
　阿

あ
仏
ぶつ

尼
に

の夫は、為
ため

氏
うじ

に播磨国の荘園を相続させましたが、亡くなる前に先述の
決定を 覆

くつがえ

して、為
ため

相
すけ

への相続に変
へん

更
こう

する旨
むね

の遺言を残したそうです。しかし、
為
ため

氏
うじ

はその遺言に従わずに荘園を譲
ゆず

らないため、阿
あ

仏
ぶつ

尼
に

は実子為
ため

相
すけ

のために幕府
に訴

うった

え出ることにしたようです。 （キ）  によると、このような事例の場合、
相続の変

へん

更
こう

が認められることになっています。 （キ）  の内容について、阿
あ

仏
ぶつ

尼
に

がどれほど理解していたかを知ることはできませんが、仮にその内容を理解し
ていたとすれば、相続争いについて （カ）  幕府に訴

うった

え出ることによって、為
ため

相
すけ

に有利な判決がなされると判断したのかもしれません。日記によると、阿
あ

仏
ぶつ

尼
に

は、都を出発し、尾張・遠江といった太平洋沿いの地域を通過して （カ）  へ

2
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向かったようです。いわゆる「 （カ）  街道」を利用したと考えられています。
のちに「五街道」と称

しょう

される主要幹線道路のひとつである （ク）  の整備が徳
川家康・秀

ひで

忠
ただ

らによって進められると、 （カ）  街道は、その一部を除いて役
目を終えました。
　『十

い

六
ざ

夜
よい

日記』は、中世における旅や街道の様子を知ることができる、貴重な
史料のひとつです。

［グループ４］
　自

じ

叙
じょ

伝
でん

とは、自らの生
しょう

涯
がい

を回
かい

顧
こ

的に記したものです。『宇
う

下
げの

人
ひと

言
こと

』は、老中を
務めた （ケ）  による自

じ

叙
じょ

伝
でん

です。その書名は、 （ケ）  の名の２字を分解
したものになっています。自身が主導した寛政の改革について記しているほか、
蝦夷地への外国船来航についても触

ふ

れており、開国と（コ）諸外国との貿易開始以
前の外国船への対応を知ることができます。

［グループ５］
　日記史料の中には、活字化され、書

しょ

籍
せき

として刊行されたものもあります。編
へん

纂
さん

史料『牧
まき

野
の

伸
のぶ

顕
あき

日記』もそのひとつです。牧
まき

野
の

は、いわゆる明治維新の三
さん

傑
けつ

のひ
とりである、薩摩藩出身の （サ）  の次男として生まれました。 （サ）  は、
岩倉使節団の一員であり、新政府の政策を推進した人物でしたが、西南戦争後に
暗殺されました。父の死の数年後に外務省に入った牧

まき

野
の

は、伊藤博文に引き立て
られたこともあり、のちには国務大臣を歴任しました。牧

まき

野
の

は、 （シ）  条約
の締

てい

結
けつ

とその後の （シ）  体制が成立する契
けい

機
き

となった、第一次世界大戦の講
和会議にも参加しています。また、彼

かれ

の娘
むすめ

は、のちに首相となる（ス）吉田茂と結
けっ

婚
こん

しました。
　大正期から昭和期にかけての出来事について知ることができる、貴重な史料の
ひとつです。

問１  下線部（ア）に関連して述べた文①～③の内容の正誤の組み合わせとして正し
いものを、次のＡ～Ｈの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

①　『漢書』地理志には、倭国による使者の派遣について記録されている。
②　『後漢書』東夷伝に記されている、後漢の皇帝から奴国に授けられた「印」

は、福岡県志賀島において発見された金印であると推定されている。
③　いわゆる「魏志」倭人伝には、ヤマト政権とその大王である卑弥呼につい

て記されている。

Ａ　①－正　②－正　③－正　　　　　　Ｂ　①－正　②－正　③－誤
Ｃ　①－正　②－誤　③－正　　　　　　Ｄ　①－正　②－誤　③－誤
Ｅ　①－誤　②－正　③－正　　　　　　Ｆ　①－誤　②－正　③－誤
Ｇ　①－誤　②－誤　③－正　　　　　　Ｈ　①－誤　②－誤　③－誤
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問２  下線部（イ）・（ウ）に関連して述べた文①～④について、内容の正しいものの
組み合わせを、次のＡ～Ｅの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

①　稲荷山古墳は、熊本県において発
はっ

掘
くつ

された古墳である。
②　稲荷山古墳から出土した鉄剣には、大王であった人物を示していると推定

される文字が刻まれている。
③　『日本書紀』は、飛鳥時代に成立した歴史書である。
④　『日本書紀』は、奈良時代に成立した歴史書である。

Ａ　①・②　　Ｂ　①・③　　Ｃ　①・④　　Ｄ　②・③　　Ｅ　②・④

問３  空
くう

欄
らん

（エ）  にあてはまる官職を漢
ああああああああ

字２字で答えなさい。

問４  下線部（オ）が首相を務めていたころの出来事として最もふさわしいものを、
次のＡ～Ｄの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

Ａ　盧溝橋事件が勃
ぼっ

発
ぱつ

した。　　　　　　Ｂ　関東大震災が起きた。
Ｃ　大日本帝国憲法が発布された。　　　Ｄ　八幡製鉄所が建設された。

問５  空
くう

欄
らん

（カ）  ～ （ク）  にあてはまる語句の組み合わせとして最もふさわ
しいものを、次のＡ～Ｆの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

Ａ　（カ）－鎌倉　　　　（キ）－武家諸法度　　　　　（ク）－中山道
Ｂ　（カ）－鎌倉　　　　（キ）－御成敗式目　　　　　（ク）－東海道
Ｃ　（カ）－室町　　　　（キ）－公事方御定書　　　　（ク）－甲州街道
Ｄ　（カ）－室町　　　　（キ）－武家諸法度　　　　　（ク）－甲州街道
Ｅ　（カ）－江戸　　　　（キ）－御成敗式目　　　　　（ク）－東海道
Ｆ　（カ）－江戸　　　　（キ）－公事方御定書　　　　（ク）－中山道

問６  空
くう

欄
らん

（ケ）  にあてはまる人物を、姓
せい

名
めい

ともに漢
ああああ

字で答えなさい。
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問７  下線部（コ）の影
えい

響
きょう

について、［グループ４］の班が調べました。下記［資料］
は、［グループ４］が調べた結果をメモとして残したものです。［資料］中の空

くう

欄
らん

Ｘ  にあてはまる内容としてふさわしい文章を、次の語句を用いて
答えなさい。

〔　安価　　　　　関税　〕

	［資料］

・幕末期に貿易について定められた貿易 章
しょう

程
てい

によると、外国から日本へ
の輸入品に課される関税は協定にもとづくものとされた。

・日本への輸入品に課された関税の税率は、通商条約締結時、平均約20％
程度であり、取引価格が基準とされた。

・日本の貿易は、1866年までは輸出超過であった。
・ 欧

おう

米
べい

各国は、艦
かん

隊
たい

を用いた圧力により、1866年に幕府に改
かい

税
ぜい

約
やく

書
しょ

に調印
させた。これにより、日本への輸入品に課される関税の税率は一律５％
とされ、課税品の数量が基準とされた。

・イギリス製綿製品などが輸入され、1867年には、日本の輸入額は輸出額
を上まわった。

　
　以上から、日本国内における綿花栽培や綿糸・綿織物生産が衰

おとろ

えていっ
た一因は、 Ｘ  ためと考えた。

問８  空
くう

欄
らん

（サ）  ・ （シ）  にあてはまる人物・語句の組み合わせとして最もふ
さわしいものを、次のＡ～Ｆの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

Ａ　（サ）－勝海舟　　　　　　　　　　　（シ）－下関
Ｂ　（サ）－勝海舟　　　　　　　　　　　（シ）－ポーツマス
Ｃ　（サ）－西郷隆盛　　　　　　　　　　（シ）－ヴェルサイユ
Ｄ　（サ）－西郷隆盛　　　　　　　　　　（シ）－下関
Ｅ　（サ）－大久保利通　　　　　　　　　（シ）－ポーツマス
Ｆ　（サ）－大久保利通　　　　　　　　　（シ）－ヴェルサイユ

問９  下線部（ス）の首相就任以降に起こった出来事①～③を、古いものから年代順に正
しく並べたものを、次のＡ～Ｆの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

①　警察予備隊が設置された。
②　日本国憲法が公布された。
③　サンフランシスコ平和条約が調印された。

Ａ　① → ② → ③　　　Ｂ　① → ③ → ②　　　Ｃ　② → ① → ③ 
Ｄ　② → ③ → ①　　　Ｅ　③ → ① → ②　　　Ｆ　③ → ② → ①
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3 　次の文章は、2024年５月29日の毎日小学生新聞に掲
けい

載
さい

された記事です。これを読ん
で、あとの問いに答えなさい。なお、一部ふりがなを省略した部分や、表現をわかり
やすくした部分があります。

　民間の専門家たちでつくる「人口戦略会議」というグループが４月、全国の市区町
村の４割にあたる744（ア）自治体が「消

しょう

滅
めつ

可能性自治体」に当たるという試算を発表
しました。それらの自治体は今後、人口が減っていくので、いずれなくなる可能性が
高いと計算されたとのことです。どういうことなのでしょうか。

どんな内容なの？
　発表では、2020 ～ 50年に子どもを産む中心の20 ～ 30代の女性の人口が半分以上減
ると推計される自治体を「消

しょう

滅
めつ

」の可能性があるとしています。
　この問題を巡

めぐ

っては、「日本創成会議」という団体が10年前に、896自治体に消
しょう

滅
めつ

可能性があると試算していました。その時よりは自治体数は減りましたが、少子化が
進んでいる全体の状

じょう

況
きょう

は変わっていないことが示されています。新たに消
しょう

滅
めつ

の可能
性があるとされた自治体は、北海道や東北地方を中心に99ありました。これに対して
100年後も若い女性が５割近く残る自治体は65だとされました。千葉県、茨城県、熊
本県などにある自治体です。
　一方、子どもが生まれにくい中、他の地域からの人口流入に頼

たよ

って成り立つ自治体
もあります。これらは「ブラックホール型自治体」と分類されました。東京都内など
の25自治体です。ブラックホールは宇宙にある天体で、重力がとても強くて物質や光
を吸

す

い込
こ

む性質があります。今回、人を吸
す

い込
こ

むようなところが、ブラックホールに
例えられました。

（中略）
なぜこうなったの？
　理由は一つではないですが、大きいのは「東京圏

けん

」への人口の集中が続いているこ
とです。東京圏

けん

は、東京都を中心として、神奈川県、埼玉県、千葉県をまとめた地域
です。今回、問題だと指

し

摘
てき

された25の「ブラックホール型自治体」は、うち21が東
京圏

けん

です。中でも東京都は目立っており、23区の半数以上にあたる世田谷区、新宿区、
文京区など16区がブラックホール型です。
　特に、子どもを産み育てる若い年代の女性が、地方を出て東京へ集まっています。
理由としては、高校や大学を卒業して仕事を探す時に、やりがいがあって面白そうな
業種が少ないと思われていることや、（イ）都市部と比べて給料が低いことが上げられ
ます。また、（ウ）「男性が仕事をして、女性は家庭で子育てをする」という昔の考え方
が残っていることも影

えい
響
きょう

しているのでは、という意見もあります。

人口が減るってどういうこと？
　子どもは、父親と母親、計２人の間から生まれます。もし父親と母親の間で２人の
子どもができれば、理

り

屈
くつ

の上では世代が代わっても人数は変わらないことになります。
　次に、仮に父親と母親の間にできる子どもが１人の場合を考えてみましょう。この
場合は、２人の親から１人の子どもができるので、世代が代わると人数は減ります。
　実際の社会では、日本全体で生まれる子どもの数や人口の傾

けい

向
こう

は、厚生労働省が 
（エ）「合計特

とく

殊
しゅ

出生率」 という指標を計算・公表しています。これは、１人の女性が一



― 10 ―

生の間に産む子どもの数を表します。最新のデータ（2022年）では1.26でした。第２
次ベビーブームと呼ばれて生まれる子どもが多かった1971 ～ 74年の後は、おおむね
小さくなってきました。実際に生まれた子どもの数（出生数）も減っています。
　人口が減らないよう維

い

持
じ

するためには、合計特
とく

殊
しゅ

出生率は2.07となる必要があると
されています。2.0より少し大きいのは、子どもができる年

ねん

齢
れい

になる前に病気や事故
で亡くなる人がいることなどが理由です。

どうすればいいの？
　とても難しい問題です。「こうすればうまくいく」という単純な方法はありません。
　ただ、全国の中には人口の減少がそれほど起きていない自治体も見られます。そう
した自治体は、例えば、学童保育を充

じゅう

実
じつ

させたり、都会から移住してきた人に住宅を
提供したりするなど、（オ）子育てや生活をしやすい環

かん

境
きょう

づくりに力を入れているよう
です。
　実際に移住してもらうのは簡単ではありません。そんな中、実際に暮らしてもらわ
なくても、地方のどこかの自治体とイベントや旅行などで継

けい

続
ぞく

してつながって関係し
てもらうことも効果があると注目されています。こうした人たちは「関係人口」と呼
ばれています。関係人口が増えれば、その地方の自治体にとってプラスになると期待
されています。

問１  下線部（ア）に関連して、日本における地方公共団体の議決機関として地方議
会があります。地方議会について述べた文①～③の内容の正誤の組み合わせとし
て正しいものを、次のＡ～Ｈの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさ
い。　

　
①　地方議会は、国会と同様に二院制である。　
②　地方議会の議員は、任期途

と

中
ちゅう

で失職することはない。　
③　地方議会は、首長に対して不信任決議をおこなうことができる。　

Ａ　①－正　②－正　③－正　　　　　　Ｂ　①－正　②－正　③－誤
Ｃ　①－正　②－誤　③－正　　　　　　Ｄ　①－正　②－誤　③－誤
Ｅ　①－誤　②－正　③－正　　　　　　Ｆ　①－誤　②－正　③－誤
Ｇ　①－誤　②－誤　③－正　　　　　　Ｈ　①－誤　②－誤　③－誤
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問２  下線部（イ）に関連して、次の⑴～⑶にそれぞれ答えなさい。
　

⑴ 　現在の日本では、最低賃金制度が設けられています。下記［資料１］は、令
和５年度地域別最低賃金の全国一覧を示しています。［資料１］について述べ
た文①～③の内容の正誤の組み合わせとして正しいものを、次のＡ～Ｈの中か
らひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

	［資料１］
　

（厚生労働省ウェブサイト　令和５年度地域別最低賃金改定 状
じょう

況
きょう

より作成）
（注）（　）内は、令和４年度地域別最低賃金を示している。

都道府県 最低賃金時間額
（円）

令和４年度から
令和５年度への
引き上げ率（％）

北海道 960 （920） 4 .3

青森 898 （853） 5 .3

岩手 893 （854） 4 .6

宮城 923 （883） 4 .5

秋田 897 （853） 5 .2

山形 900 （854） 5 .4

福島 900 （858） 4 .9

茨城 953 （911） 4 .6

栃木 954 （913） 4 .5

群馬 935 （895） 4 .5

埼玉 1028 （987） 4 .2

千葉 1026 （984） 4 .3

東京 1113 （1072） 3 .8

神奈川 1112 （1071） 3 .8

新潟 931 （890） 4 .6

富山 948 （908） 4 .4

石川 933 （891） 4 .7

福井 931 （888） 4 .8

山梨 938 （898） 4 .5

長野 948 （908） 4 .4

岐阜 950 （910） 4 .4

静岡 984 （944） 4 .2

愛知 1027 （986） 4 .2

三重 973 （933） 4 .3

都道府県 最低賃金時間額
（円）

令和４年度から
令和５年度への
引き上げ率（％）

滋賀 967 （927） 4 .3

京都 1008 （968） 4 .1

大阪 1064 （1023） 4 .0

兵庫 1001 （960） 4 .3

奈良 936 （896） 4 .5

和歌山 929 （889） 4 .5

鳥取 900 （854） 5 .4

島根 904 （857） 5 .5

岡山 932 （892） 4 .5

広島 970 （930） 4 .3

山口 928 （888） 4 .5

徳島 896 （855） 4 .8

香川 918 （878） 4 .6

愛媛 897 （853） 5 .2

高知 897 （853） 5 .2

福岡 941 （900） 4 .6

佐賀 900 （853） 5 .5

長崎 898 （853） 5 .3

熊本 898 （853） 5 .3

大分 899 （854） 5 .3

宮崎 897 （853） 5 .2

鹿児島 897 （853） 5 .2

沖縄 896 （853） 5 .0
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①　令和５年度の地域別最低賃金のうち、最も高い最低賃金額と最も低い最低
賃金額の差は、220円である。

②　令和５年度の地域別最低賃金額が1000円以上の都道府県の数と、900円未
満の都道府県の数を比べた場合、900円未満の都道府県の数の方が多い。

③　令和４年度から令和５年度への、地域別最低賃金額引き上げ率の最も高い
都道府県は、同率で２県あり、それぞれ、中国地方と九州地方に位置して
いる。

Ａ　①－正　②－正　③－正　　　　　　Ｂ　①－正　②－正　③－誤
Ｃ　①－正　②－誤　③－正　　　　　　Ｄ　①－正　②－誤　③－誤
Ｅ　①－誤　②－正　③－正　　　　　　Ｆ　①－誤　②－正　③－誤
Ｇ　①－誤　②－誤　③－正　　　　　　Ｈ　①－誤　②－誤　③－誤

⑵ 　下記［資料２］は、給
きゅう

与
よ

明細の一例です。［資料２］中の空
くう

欄
らん

Ｘ  ・
Ｙ  にあてはまる税の組み合わせとして正しいものを、次のＡ～Ｆの中

からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

	［資料２］

20××年６月分　給
きゅう

与
よ

明細
○○株式会社

 氏名　主税　太
た

郎
ろう

支
　
給

基本 給
きゅう

与
よ

残業手当 休日出勤手当 住宅手当 通勤手当 総支給額合計

191 ,000 13 ,566 10 ,260 10 ,000 32 ,880 257 ,706

控こ
う

　
除じ
ょ

健康保険 厚生年金 雇用保険 生命保険 財形貯
ちょ

蓄
ちく

控
こう

除
じょ

額合計

9,265 18 ,935 1 ,283 　 19 ,420 64 ,503

Ｘ Ｙ  差引支給額

9,900 5 ,700 　 　 　 193 ,203

（東京都主税局ウェブサイトより作成）
（注）控

こう

除
じょ

とは、一定金額を差し引くことを意味する。

Ａ　Ｘ－住民税　　　　　　　　　　　　Ｙ－消費税
Ｂ　Ｘ－住民税　　　　　　　　　　　　Ｙ－たばこ税
Ｃ　Ｘ－住民税　　　　　　　　　　　　Ｙ－所得税
Ｄ　Ｘ－消費税　　　　　　　　　　　　Ｙ－住民税
Ｅ　Ｘ－消費税　　　　　　　　　　　　Ｙ－たばこ税
Ｆ　Ｘ－消費税　　　　　　　　　　　　Ｙ－所得税
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⑶　［資料２］中の雇用保険について述べた文として最もふさわしいものを、次
のＡ～Ｄの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

Ａ　高齢になった場合や障がいをもったりした場合に、給付を受けられる制度
である。

Ｂ　病気になった場合やけがをした場合に、医療費の一部が給付される制度で
ある。

Ｃ　失業した場合に、一定期間給付金が支給される制度である。
Ｄ　介護が必要となった場合に、必要に応じてサービスを受けられる制度であ

る。

問３  下線部（ウ）に関連して、次の⑴・⑵にそれぞれ答えなさい。

⑴　日本国憲法第24条第２項
こう

の条文中の空
くう

欄
らん

Ｘ ・ Ｙ にあてはま
る語句を、それぞれ漢

ああああ
字で答えなさい。

配
はい

偶
ぐう

者
しゃ

の選
せん

択
たく

、財産権、相続、住居の選定、離
り

婚
こん

並びに婚
こん

姻
いん

及
およ

び家族に関
するその他の事

じ

項
こう

に関しては、法律は、 Ｘ の尊厳と両性の本質的
Ｙ に立

りっ

脚
きゃく

して、制定されなければならない。

⑵　日本における現在の民法のもとでは、婚
こん

姻
いん

に際して、夫又
また

は妻のいずれか一
方が、必ず姓

せい

を改めなければなりません。下記［資料］は2021（令和３）年に
内閣府によって実

じっ

施
し

された世論調査の結果を示しています。婚
こん

姻
いん

による姓
せい

の変
へん

更
こう

により生じる不便・不利益と考えられる事例のひとつを、文章で答えなさい。

	［資料］婚
こん

姻
いん

による名字・姓
せい

の変
へん

更
こう

により生ずる不便・不利益

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％）

総　　数（2,884 人）
（該当者数）

何らかの不便・不利益が
あると思う

52.1
0.4

0.4

0.3

0.3

0.2

0.2

0.8

0.4

－

47.5

48.3 51.3

55.5 44.2

60.4 39.3

71.0 29.0

66.7 33.1

56.8 42.8

46.2 53.6

33.5 65.8　

何らの不便・不利益も
ないと思う無回答

〔　　性　　〕

〔　年　齢　〕
ねん　　れい

さい

さい

さい

さい

さい

さい

18 ～ 29 歳（323 人）

30 ～ 39 歳（324 人）

40 ～ 49 歳（477 人）

50 ～ 59 歳（458 人）

60 ～ 69 歳（502 人）

70 歳以上（800 人）

男　　性（1,360 人）

女　　性（1,524 人）

（注）－は、回答者がいないものを示している。
（内閣府　家族の法制に関する世論調査（令和３年12月調査）より作成）
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問４  下線部（エ）について、2023年の東京都における合計特
とく

殊
しゅ

出生率として最もふ
さわしいものを、次のＡ～Ｄの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

Ａ　0.99　　　　　　Ｂ　1.40　　　　　　Ｃ　1.80　　　　　　Ｄ　2.00

問５  下線部（オ）に関連して、政府においても、2023年に「異次元の少子化対策」
が掲

かか

げられ、対策に必要な財源・予算について議論がなされました。国の予算に
ついて述べた文①～③の内容の正誤の組み合わせとして正しいものを、次のＡ～
Ｈの中からひとつ選んでアルファベットで答えなさい。

①　予算は、国会が作成し、内閣の議決によって成立する。
②　予算は、先に衆議院に提出しなければならない。
③　衆議院が可決した予算を、参議院が10日以内に議決しないときは、衆議院

の議決を国会の議決とする。

Ａ　①－正　②－正　③－正　　　　　　Ｂ　①－正　②－正　③－誤
Ｃ　①－正　②－誤　③－正　　　　　　Ｄ　①－正　②－誤　③－誤
Ｅ　①－誤　②－正　③－正　　　　　　Ｆ　①－誤　②－正　③－誤
Ｇ　①－誤　②－誤　③－正　　　　　　Ｈ　①－誤　②－誤　③－誤






